ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении муниципального этапа Всероссийских соревнований школьников «Президентские состязания»

I. Общие положения
1.1. Настоящее положение разработано в соответствии    совместным  Приказом  Министерства образования и молодёжной политики Республики Коми и Министерства физической культуры и спорта  Республики Коми от 26  сентября  2018 г.  № 01-12/284-1/893 «О проведении XX Коми республиканской Спартакиады учащихся образовательных  организаций «За здоровую Республику Коми в XXI веке» в 2018-2019 учебном году».
1.2. Целью проведения Президентских состязаний является укрепление здоровья и вовлечение детей в систематические занятия физической культурой спортом.

1.3. Задачи Президентских состязаний:

· определение классов-команд общеобразовательных организаций, добившихся наилучших результатов в физической подготовке и физическом развитии;

· определение уровня двигательной активности учащихся;

· пропаганда здорового образа жизни, формирование позитивных жизненных установок подрастающего поколения, гражданское и патриотическое воспитание учащихся;

· выявления лучших классов-команд для участия в региональном этапе «Президентских состязаний».

II. Место и сроки проведения состязаний
2.1.   Место и сроки проведения муниципального этапа Президентских состязаний будут определены на судейской, которая состоится 10 апреля в 16.30 в МАОУ «Гимназии им. А.С.Пушкина» (ул.Орджоникидзе, 15).

III. Организаторы мероприятия
3.1.
Общее руководство проведением муниципального этапа Президентских состязаний осуществляет управление образования администрации МО ГО «Сыктывкар». 

3.2.
Организаторами муниципального этапа Президентских состязаний являются муниципальное учреждение дополнительного профессионального образования «Центр развития образования» (Гузь И.Н.) и муниципальное автономное учреждение «Центр спортивных мероприятий г. Сыктывкара» (Литвинюк О.Л.).

3.3.
Непосредственное проведение муниципального этапа Президентских состязаний возлагается на главную судейскую коллегию.
3.4. Главная судейская коллегия осуществляет следующие функции:

· определяет систему проведения спортивного многоборья (тестов);

· организует проведение спортивного многоборья (тестов);

· оценивает выступления класс - команд в спортивном многоборье (тестах);

· подводит итоги выступления класс - команд в спортивном многоборье (тестах);

· рассматривает протесты, поданные представителями класс - команд.

3.5.
Главная судейская коллегия, при необходимости, имеет право на внесение изменений и дополнений в состав участников, программу и сроки проведения соревнований.

3.6.
Ответственность за жизнь и здоровье детей в пути и в дни соревнований возлагается на представителей участвующих команд.

IV. Требования к участникам и условия их допуска
4.1. К участию в муниципальном этапе «Президентских состязаний допускаются только учащиеся, отнесённые к основной медицинской группе для занятий физической культурой и спортом.

4.2. По результатам жеребьёвки участниками муниципального этапа Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания» 2018-2019 учебного года стали учащиеся 8 класса (2003-2005 г.р.).     

4.3.
В состав класса-команды включаются учащиеся одного класса одной общеобразовательной организации, зачисленные в данный класс до 01 января 2019 года.
4.4.
От каждой общеобразовательной организации допускается класс-команда в составе: 16 участников (8 юношей, 8 девушек) и 2 руководителя. Один из руководителей должен являться  учителем физической культуры.

К участию в муниципальном этапе Президентских состязаний не допускаются классы-команды:

· сформированные из учащихся спортивных (специализированных) классов, а также из профильных классов по предмету «Физическая культура»;
· имеющие в своём составе учащихся, не участвующих в школьном этапе Президентских состязаний»;

· представившие заявку на участие позже установленного срока.

· Все участники класса-команды должны иметь спортивную форму и нагрудный номер.

V. Программа мероприятия
5.1.
Соревнования лично-командные. Принимают участие все участники класса-команды.
5.2.
Спортивное многоборье:            
Бег 1000 м (юноши, девушки). Выполняется с высокого старта на беговой дорожке. Результат фиксируется с помощью секундомера с точностью до 1 секунды.

Бег 60 м (юноши, девушки). Проводится на беговой дорожке (старт произвольный). Результат фиксируется с помощью секундомера с точностью до 0,1 секунды.

Подтягивание на перекладине (юноши). Участник с помощью судьи принимает положение виса хватом сверху. Подтягивается непрерывным движением так, чтобы его подбородок оказался над перекладиной. Опускается в вис. Самостоятельно останавливает раскачивание и фиксирует на 0,5 сек. видимое для судьи положение виса. Не допускается сгибание рук поочерёдно, рывки ногами или туловищем,  перехват руками, остановка при выполнении очередного подтягивания. Пауза между повторениями не должна превышать 3 сек.

Сгибание и разгибание рук в упоре «лежа» (отжимание) (девушки). Исходное положение - упор лежа на полу. Голова, туловище и ноги составляют прямую линию. Сгибание рук выполняется до касания грудью предмета высотой не более 5 см, не нарушая прямой линии тела, а разгибание производится до полного выпрямления рук при сохранении прямой линии тела. Дается одна попытка. Пауза между повторениями не должна превышать 3 сек. Фиксируется количество отжиманий при условии правильного выполнения упражнения.

Подъем туловища из положения «лежа на спине» (юноши, девушки). Исходное положение - лёжа на спине, руки за головой, пальцы в замок, ноги согнуты в коленях, ступни закреплены. Фиксируется количество выполненных упражнений до касания локтями коленей в одной попытке за 30 сек.

Прыжок в длину с места (юноши, девушки). Выполняется с места двумя ногами от стартовой линии с махом рук. Длина прыжка измеряется в сантиметрах от стартовой линии до ближнего касания ногами или любой частью тела. Участнику предоставляется три попытки.

Наклон вперед из положения «сидя» (юноши, девушки). На полу обозначается центровая и перпендикулярная линии. Участник, сидя на полу, ступнями ног касается центровой линии, ноги выпрямлены в коленях, ступни вертикальны, расстояние между ними составляет 20-30 см. Выполняется три наклона вперед, на четвертом фиксируется результат касания и фиксации (не менее 2 сек.) кончиков пальцев на перпендикулярной мерной линии. Сгибание ног в коленях не допускается.
VI. Условия подведения итогов
6.1.
Результаты личного зачёта подводятся раздельно среди юношей и девушек.

6.2.
При равенстве очков у двух и более участников, преимущество получает участник, показавший лучший результат в беге на 1000 м. 

6.3.
Команда победительница определяется по наибольшей сумме очков, набранной по сумме 12 лучших результатов (6 юношей, 6 девушек).
6.4.
При равенстве очков у двух или более классов-команд, преимущество получает класс – команда, набравшая большую сумму очков в беге на 1000 м.
VII. Награждение
7.1.
Победители и призёры в командном первенстве награждаются грамотами и памятными кубками.

7.2.
Победители и призёры в личном первенстве награждаются грамотами.

VIII. Условия финансирования
8.1.
Расходы, связанные с организаций медицинской помощи, судейством и награждением муниципального этапа Президентских состязаний несет МУ ДПО «Центр развития образования» за счет средств на общегородские мероприятия.

8.2.
Расходы, связанные с предоставлением спортивных сооружений несёт МАУ «ЦСМ г. Сыктывкара».

IX. Обеспечение безопасности участников и зрителей
9.1.
Физкультурные и спортивные мероприятия проводятся на спортивных сооружениях, отвечающих требованиям соответствующих нормативных правовых актов, действующих на территории Российской Федерации и направленных на обеспечение общественного порядка и безопасности участников и зрителей, а также при наличии актов готовности физкультурного или спортивного сооружения к проведению мероприятия, утвержденных в установленном порядке.

9.2.
Ответственность за жизнь и здоровье детей в пути и в дни соревнований возлагается на представителей участвующих команд.
X. Подача заявок на участие
10.1.
Руководители класс - команд предоставляют в мандатную комиссию следующие документы: 

· заявку;

· скриншот страницы из раздела ГИС «Электронное образование» «Управление» - «Ученики» с 2018-2019 учебного года, заверенные печатью и подписью директора общеобразовательной организации.
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