Муниципальное учреждение «Информационно-методический центр»
Методические рекомендации

для проведения «Урока мужества»
В последние годы в образовательных  учреждениях города накоплен позитивный опыт формирования у подрастающего поколения гражданственности как ключевого качества личности. Среди мероприятий, направленных на воспитание патриотизма, бережного отношения к историческому прошлому и традициям народов малой Родины и  России, особую  роль играет такая форма внеучебной работы как «Урок Мужества». 
Обычно «Урок Мужества» проводится накануне важных военно-исторических дат – Дня Победы, Дня защитников Отечества, Дня Памяти защитников Отечества и способствуют воспитанию детей и юношества на славных боевых и трудовых традициях народа, а также уважения к подвигам героев войны и труда, выдающихся деятелей России. 

Цель и задачи урока: формирование личности гражданина–патриота Родины на основе боевых традиций Русской и Советской армии, помочь узнать школьникам многочисленные примеры мужества и героизма защитников Отечества, понять связь героического прошлого страны с современностью. 

Уроки мужества» являются частью государственной программы "Патриотического воспитания граждан Российской Федерации на 2011 - 2015 годы"», утвержденной Правительством РФ 05.10.2010г. Текст основного документа, опубликован на сайте правительства  (doc). Помимо мероприятий по собственно патриотическому воспитанию, он включает программу к празднованию 70-летия Победы и перечень «славных исторических событий России. 
По инициативе Министерства образования и науки РФ, «Добровольным обществом содействия армии, авиации и флоту России» (ДОСААФ) в 2010 году был разработан подробный сценарий-план «Урока мужества». Этот сценарий директивой Минобрнауки (Департамента воспитания и социализации детей) «О проведении уроков мужества, посвященных 65-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне» был рекомендован всем органам управления образованием России. Методические материалы, слайды, видеосопровождение размещены на сайте в сети Интернет по адресу: www.dosaaf.ru
Обобщенный материал по теме «Как проводят «Уроки мужества» в России собран на сайте http://www.urokiistorii.ru/1372, здесь представлены сценарии уроков мужества, разработанные государственными чиновниками и школьными учителями. 

· Урок мужества «Подвиг ваш бессмертен»
· Урок мужества «900 дней в кольце блокады»
· «Урок мужества» - праздник ко Дню Победы и ко Дню защитника Отечества
· Урок мужества, посвященный Сталинградской битве
· 65-й Урок Мужества - 65-летию Великой Победы! 
· Урок мужества («стена затянута красной тканью»)

· Уроки мужества: мир мудрых мыслей о мужестве и героизме и примеры поступков для обсуждения с учащимися

· Рекомендации по проведению урока мужества «Москва вела страну к Победе!» (doc)

· Час Мужества. «Солдат войны не выбирает…» Об участниках боевых действий в Афганистане и Чечне, о моряках с подводной лодки «Курск»

· http://www.5302s01.edusite.ru/DswMedia/urokimujestvaryabcevatn.doc
· http://shkola53.ucoz.ru/nms/metodika_organizacii_i_provedenija.doc
http://festival.1september.ru/articles/538290/
В Приложение I. собраны видеорепортажи, рассказывающие о патриотическом воспитании школьников и «плодотворном единении образования, ветеранов и государства» – уроки мужества нередко посещают местные депутаты и представители власти; сюжеты обычно показываются по местному телевидению и также являются своеобразной формой отчета. Однако в школьной реальности есть еще одна сторона – школьники, которые, хотя и являются объектом государственной заботы и военно-патриотического воспитания, могут не подозревать об этом, воспринимая урок мужества как строчку в расписании занятий. Высказывания современных школьников, посетивших в собственных школах подобные уроки, собраны в Приложении II.

Методика организации и проведения «Уроков мужества», торжественных мероприятий, посвященных памятным событиям Российской истории описана на сайте http://shelab2.narod.ru/muzhestvo.doc. 

Приложение
Выдающийся отечественный историк и писатель Николай Михайлович Карамзин, большую часть своей жизни посвятил созданию капитального исторического труда «История государства Российского». И писал он эту историю, не только опираясь на глубокие знания, но и на свое чувство патриотизма. Он прямо говорил: «Знаю, вам нужно беспристрастие историка: простите, я не всегда мог скрыть любовь к Отечеству…». Карамзин утверждал, что подлинное счастье в жизни достойного и благородного человека неразрывно связано с чувством Родины и патриотизмом как стремлением к благу и славе Отечества, желанием способствовать ему во всех отношениях. 

Не только люди разного происхождения, но и различных взглядов на общество, иногда даже непримиримые противники в борьбе идей, объединяются в любви к Отечеству. Посмотрите, как согласно, единым духом пишут о патриотизме и Родине наши известные писатели. В том числе и те, кто в XIX веке были непримиримыми идейными противниками, резко спорили друг с другом о судьбах России.  Федор Михайлович Достоевский: «Нет выше идеи, как пожертвовать собственной жизнью, отстаивая своих братьев и свое Отечество». Виссарион Григорьевич Белинский: «Всякая благородная личность глубоко сознает свое кровное родство, свои кровные связи с Отечеством». 

И примеры таких высказываний можно было бы продолжить. Александр Сергеевич Пушкин посвятил теме служения Родине многие свои вдохновенные произведения, например это знаменитое четверостишье: 

Пока свободою горим,

Пока сердца для чести живы,

Мой друг, Отчизне посвятим.

Души прекрасные порывы.

Каждый человек, особенно мужчина, взрослея, рано или поздно в своей жизни должен столкнуться с такими сложными вопросами: что для меня является ценностью, кроме повседневных благ? За что я отвечаю в жизни? Кто нуждается в моей опеке и защите, и насколько уверенно я могу быть таким защитником? Готов ли я к тому, чтобы во мне видели опору нашего народа и государства? Или я на это не способен? Могут ли какие-то ценности, идеи, цели потребовать таких трудов и усилий, которые ставят меня на грань жизни и смерти? Или даже потребовать отказа от самой жизни?







