ОБЪЯВЛЕНИЕ
о приеме документов для участия в конкурсе на включение в кадровый резерв управленческих кадров для замещения должностей руководителей муниципальных организаций, подведомственных управлению образования администрации МО ГО «Сыктывкар»

Управление образования администрации МО ГО «Сыктывкар» объявляет о начале приема документов для участи в конкурсе на включение в кадровый резерв управленческих кадров для замещения должностей руководителей муниципальных организаций, подведомственных управлению образования администрации МО ГО «Сыктывкар» (далее - конкурс).

	Тип муниципальной организации, подведомственной управлению образования  администрации МО ГО «Сыктывкар»
	Требования к образованию и квалификационные требования, необходимые для исполнения функций по должности руководителя

	Образовательная организация
	Работник должен иметь высшее профессиональное образование по направлениям подготовки «Государственное и муниципальное управление», «Менеджмент», «Управление персоналом» и стаж работы на педагогических должностях не менее пяти лет, или высшее профессиональное образование и дополнительную профессиональную подготовку в области государственного и муниципального управления или менеджмента и экономики и стаж работы на педагогических или руководящих должностях не менее пяти лет



Прием документов осуществляется по адресу: Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Южная, д. 15, каб. 6.
Почтовый адрес для отправки документов: 167004, Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Южная, д. 15.
Адрес электронной почты для отправки документов в электронной форме: uo@sykt.rkomi.ru 
Начало приема документов для участия в конкурсе 31 мая 2024 года, окончание 21 июня 2024 года.
Документы принимаются ежедневно с 10.00 до 12.00 часов, кроме выходных (суббота и воскресенье) и праздничных дней.
Гражданин, изъявивший желание участвовать в Конкурсе, представляет в Управление образования:
а) личное заявление по утвержденной форме;
б) заполненную и подписанную анкету по утвержденной форме;
в) данные паспорта или заменяющего его документа (соответствующий документ предъявляется лично по прибытии на Конкурс);
г) документы, подтверждающие необходимое профессиональное образование, квалификацию и стаж работы: - сведения о трудовой деятельности и (или) копию трудовой книжки, заверенную нотариально или кадровой службой по месту работы, либо иные документы, подтверждающие служебную (трудовую) деятельность гражданина; - копии документов об образовании и о квалификации, а также копии документов, подтверждающих повышение или присвоение квалификации по результатам дополнительного профессионального образования, документов о присвоении ученой степени, ученого звания (при наличии), заверенные нотариально или кадровой службой по месту работы;
д) документ об отсутствии у гражданина заболевания, препятствующего замещению должности руководителя соответствующей подведомственной организации;
е) справку о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования по реабилитирующим основаниям, выданную в порядке и по форме, которые устанавливаются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере внутренних дел;
ж) иные документы по желанию гражданина.
Работники подведомственных организаций, изъявившие желание участвовать в Конкурсе, представляют в Управление образования вышеуказанные документы лично либо обращаются к руководителю соответствующей подведомственной организации с заявлением о представлении его кандидатуры на участие в Конкурсе. В таком случае документы на работников представляются руководителем соответствующей подведомственной организации.
Сообщаем, что право на участие в Конкурсе имеют граждане:
- владеющие государственным языком Российской Федерации;
- имеющие гражданство Российской Федерации;
- отвечающие квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках, по соответствующим должностям руководителей подведомственных организаций и (или) профессиональным стандартам.
При несоответствии граждан изложенным требованиям, а также в случае не допущения к педагогической деятельности по основаниям, установленным трудовым законодательством, гражданин не допускается к участию в Конкурсе.
[bookmark: _GoBack]Предполагаемая дата, время и место проведения конкурса: 05 июля 2024 года в 14.00 часов в здании управления образования администрации МО ГО «Сыктывкар» по адресу: Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Южная, д. 15, каб. 24.
Кандидатам, допущенным к участию в конкурсе, точные дата, время и место проведения конкурса будут сообщены письменно и размещены на официальном сайте управления образования администрации МО ГО «Сыктывкар»: http://sykt-uo.ru в разделе «Кадровая политика» во вкладке «Кадровый резерв».
Расходы, связанные с участием в конкурсе (проезд к месту проведения конкурса и обратно, проживание и др.), осуществляются кандидатами за счет собственных средств.
Порядок проведения Конкурса:
1. При проведении Конкурса конкурсная комиссия оценивает кандидатов на основании документов, представленных ими, а также на основе конкурсных процедур с использованием не противоречащих федеральным законам и другим нормативным правовым актам Российской Федерации методов оценки профессиональных и личностных качеств кандидатов, включая: - индивидуальное собеседование; - выполнение письменного задания (рассмотрение конкретной ситуации, подготовка реферата, эссе, экспертного заключения, выполнение практического задания, подготовка проекта документа и т.д.); - тестирование по вопросам, связанным с выполнением должностных обязанностей по должности руководителя соответствующей подведомственной организации. Применение всех перечисленных методов не является обязательным. Необходимость, а также очередность их применения при проведении Конкурса определяется конкурсной комиссией.
2. Конкурсные процедуры и заседание конкурсной комиссии проводятся при наличии не менее двух кандидатов.
3. Конкурс проводится в присутствии кандидатов, за исключением применения методов оценки, не требующих личного присутствия кандидатов.
4. В случае неявки кандидата на заседание конкурсной комиссии при применении методов оценки, требующих личного присутствия кандидата кандидат признается не прошедшим конкурсный отбор.
Справочные телефоны: 8 (8212) 44-81-57












