Муниципальные базовые площадки 
на 2019 -2020 учебный год

Утверждены приказом 
управления образования
 администрации МО ГО «Сыктывкар» 

от 02.09.2019 № 581 

«Об организации методической работы 
в 2019 – 2020  учебном году»

1. Определить базовые образовательные организации по направлениям деятельности с 1 сентября 2019 года:

· МАОУ «СОШ №1» -сопровождение деятельности городских методических  объединений учителей биологии, экологии, химии, технологии;  

· МАОУ «СОШ № 4» - сопровождение деятельности городских методических объединений учителей математики, учителей астрономии; 
· МАОУ «СОШ № 12» - сопровождение деятельности городских методических  объединений учителей музыки, коми языка,  информатики, истории,  руководителей  школьных музеев, логопедов; 

· МАОУ «СОШ № 16» - сопровождение деятельности городских методических объединений учителей русского языка и литературы, экономики; опорная школа по реализации курса «Основы финансовой грамотности»;  

· МАОУ «СОШ № 18» - сопровождение деятельности городских методических объединений учителей  иностранных языков, реализации этнокультурного содержания образования; 

· МАОУ «СОШ № 21» - сопровождение деятельности городских  методических объединений  учителей иностранных  языков, информатики, изобразительного искусства/черчения,  физики; 
· МАОУ «СОШ № 24» -сопровождение деятельности городского методического объединения учителей ОРКСЭ;  

· МАОУ «СОШ № 25» - сопровождение деятельности городского методического объединения  преподавателей основ безопасности жизнедеятельности, библиотекарей школ;
· МОУ «СОШ №27»- сопровождение деятельности городского методического объединения учителей географии; 

· МОУ «СОШ №30»- сопровождение деятельности городского методического объединения учителей  начальных классов; использование цифровых ресурсов «УЧИ.ру»; 
· МАОУ «СОШ № 35» - сопровождение деятельности городских методических  объединений  учителей технологии, истории;  использование цифровых ресурсов «Учи.ру»;
· МАОУ «СОШ № 36» - сопровождение деятельности городских  методических объединений учителей  начальных классов; географии; использование цифровых ресурсов «Учи.ру»;
· МАОУ «Русская гимназия» - сопровождение деятельности городского методического объединения учителей математики; базовая школа по реализации курса «Основы финансовой грамотности»;  

· МАОУ «Гимназия имени А.С. Пушкина» – сопровождение деятельности городских методических объединений учителей  иностранного  языка, физической  культуры; опорная школа по реализации курса «Основы финансовой грамотности»;  

· МАОУ «Женская гимназия» - сопровождение  деятельности городского методического объединения классных руководителей; 

· МАОУ «СОШ № 31» - сопровождение кадетского движения в образовательных организациях МО ГО «Сыктывкар»;

· МАОУ «СОШ № 38» - использование цифровых ресурсов «Учи.ру»;

· МАОУ «Гимназия №1» -  использование цифровых ресурсов «Учи.ру»; 

· МАОУ «Технический лицей» - использование цифровых ресурсов «Учи.ру»; 

· МОУ «Гимназия» (КНГ)- сопровождение реализации «Концепции этнокультурного образования в Республике Коми»;

· МУДО «ЦДО  «Орбита»– организация физкультурно-массовых мероприятий;

· МАУДО «ДТДиУМ» - муниципальный опорный центр, муниципальный  центр по поддержке и развитию одаренных детей; дополнительное образование детей, Российское движение школьников;  сопровождение деятельности городских  методических  объединений педагогов дополнительного образования,  педагогов-организаторов;   

· МАУДО «ЦДТ» - дополнительное образование детей, развитие гражданско-патриотического движения;

· МУДО «ЦППМиСП» - организация профориентационной работы с учащимися, сопровождение деятельности городских методических объединений социальных педагогов, педагогов-психологов, по правовому просвещению, по психолого- педагогическому, медицинскому и социальному обеспечению муниципальных образовательных организаций. 

